

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: En Almería, un mes. ptas. 1'50; Provincias, trimestre. 5'00; Extranjero, id. 10'00; Número suelto. 0'05; Idem atrasado. 0'10; Para revendedores, 25 ejemplares. 0'75

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with advertising rates: En 1.ª plana, línea, cuerpo 9. ptas. 0'50; En 2.ª y 3.ª plana, id. id. id. 0'30; En 4.ª plana, id. id. id. 0'20; Noticias, reclamos y comunicados, precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

OFICINAS Y TALLERES, REYES CATÓLICOS, 3.

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

Enfermos de ignorancia

El que ha dicho que de pueblo civilizado sólo tenemos la forma exterior, nos conocía. Podemos los españoles afirmar lo mismo que algunos americanos del Sur; somos salvajes vestidos de hombres civilizados.

Si uno por uno vamos recordando los rasgos de los pueblos cultos, veremos que sólo apariencia de ellos ofrecemos y á veces ni aun eso. El primero de todo es una enseñanza sólida y eficaz. Nuestra enseñanza, empezando por la primaria y acabando por la de universidades y escuelas especiales, es una insigne mentira, una farsa.

Alemania se enorgullece con grandes ilustraciones, y lo mismo Suiza, Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca, Inglaterra, los Estados Unidos... Nosotros hablando en general, no los tenemos, porque si los hay, todos viven sistemáticamente alejados de las alturas de donde también sistemáticamente se les rechaza.

Si mentira es la enseñanza, mentira es la defensa del territorio, mentira la hacienda, mentira la marina, mentira el comercio, mentira la industria, mentira la administración, la justicia histórica, mentira la riqueza, pues aunque no somos un pueblo pobre, somos una nación de pobres, y mentira todo.

La mentira más transcendental, la causante de las otras es la de la enseñanza. Mientras esta enseñanza no sea una verdad por veinte años, no hay que esperar regeneración alguna: esa ha de salir de las aulas, porque el brazo no se mueve ni habla la boca más que á impulsos de lo que sabe el cerebro.

De lo que significa en España la enseñanza da una idea esa costumbre de anticipar y agrandar con cualquier motivo las vacaciones. Apenas acaba Noviembre, empiezan las peticiones de punto y concedése ó no, la dispersión de estudiantes que huyen de las aulas.

El estudiante de hoy siente la misma aversión hacia el aula y el maestro, que el de ayer. Ya lo decía el difunto catedrático Sr. Galdó: Los días más infelices de nuestra niñez, son los que pasamos en ese lugar de tormento llamado escuela. La cátedra es igualmente un lugar de tortura, de tedio, de opresión, de aniquilamiento y luego para no aprender nada.

Esta es la obra de los ministros de Fomento, autores de planes y proyectos, reformas y variantes, que hacen que siempre esté la enseñanza constituyéndose, y no acabe de constituirse nunca. Raro es el alumno que hace toda su carrera bajo un mismo plan de estudios.

Así, nuestra enseñanza ha quedado embrollada, confusa, sustraída á toda racionalidad y á toda lógica, y por consiguiente, inútil, y como inútil, nociva, venenosa, mortal. Y morimos enfermos de la inteligencia; eso es lo que nos sucede; ese nuestro gran mal.

Si el plan de planes de enseñanza es malo, el personal no es mejor. Aparte de que la mayoría de los profesores entran en sus puestos por la puerta falsa, el criterio dominante en la enseñanza, eso no puede ser más absurdo y ruinario. Un profesor hecho ya inmovible, asegurada su vida, se petrifica en los conocimientos que tenía ó debía tener cuando alcanzó su cátedra. Hace su programa para mientras él vive; compone ó contrata su texto, ó se hace el mismo tantas lecciones (paróras) como días de clase comprende su curso; se las aprende de memoria; las larga invariablemente por toda su vida, y vamos cobrando y ascendiendo por quinientos.

La libertad é inviolabilidad del catedrático se ha convertido en la franquicia de hacer él en la clase lo que quiere; explicar, divagar, contar cuentos, en lugar de fallar, no explicar más que la cuarta parte de la asignatura en todo el curso y exigirla entera en el examen. Puede emitir ideas erróneas, inmorales, deletéreas; atenerse ó no al texto, que guste ó á ninguno, y que atiendan á sus explicaciones, que luego el mismo olvida, y si le contestan á favor de ellas, dice que no es aquello verdad... Esa es la libertad de la cátedra.

En la escuela, el maestro pega y trata á los niños como á bestias, los hace pedreiros con las cintas, medallas y sostenes; tímidos con su brutalidad en soplares con el sistema de las denuncias, despididos á consecuencia de la bre todo lo hace ignorantes y que salgan de odio á los libros, al estudio y al saber. Hé ahí una de las razones de que haya tantos jóvenes incapaces de hacer otra cosa que novelas; al fin aque- llo no es serio ni profundo; no va á la imaginación sino á la imaginación.

dio de nosotros mismos, aunque esas revoluciones políticas lo volvieran todo de arriba abajo. Estamos condenados á vivir muriendo de ignorancia; ¡qué desdicha!

Ha llegado... con retraso

El viaje del Sr. Gasset no dudo yo que traerá aparejados grandes bienes para la tierra de nuestros amores. No lo dudo, porque he decidido no dudar de nada. La duda es incómoda; es una muy molesta posición para el espíritu.

Por lo pronto ese viaje ha servido para arrugar un poco la tersa superficie de este manso lago provinciano en un día espléndidamente primaveral; para vestir de levita y chistera á toda una hueste política que, perdida en los laberintos de la etiqueta, llevó hasta el campo la solemne indumentaria de las horas casi solemnes de la urbe; para que los curiosos contempláramos durante largo rato, en el balcón central del hotel París la linda figura de una mujer muy hermosa, y... no recuerdo para qué más.

El Sr. Gasset ha llegado á la estación de Almería con retraso. Indudablemente ese retraso ha sido un noble rasgo de sinceridad, ofrecido al ex ministro de Fomento por la Compañía del Sur. Si no es esto, el retraso es una elocuente demanda de protección.

Peró no penetremos en el ánimo de las compañías ferroviarias. El hecho fué que el ex ministro liberal llegó á nuestra casa con dos horas de retraso, y que al partido le han sido secuestradas dos horas de contemplación de amable camaraderie y de grata compañía. Pudieramos decir también que á la ciudad, muy honrada desde luego con la visita del personaje, se le ha defraudado con esa resta. ¿Por qué no?

Y pudieramos decir á este propósito —y comentando el detalle— muchas cosas más. Dejémoslo, sin embargo. El Sr. Gasset entró en Almería en Landau y á la derecha del alcalde, la única levita que, dicho sea en verdad, estaba justificada. Al Landau que conducía al Sr. Gasset seguían una porción de coches, que desde luego dieron al traste con las tieurras de la etiqueta al tomar puesto en la fila. No hubo, ciertamente, en los organizadores del recibimiento, el propósito de dar al acto aspecto teatral; por el contrario, en el echábase de ver una llaneza muy elegante, llaneza que contrastaba fuertemente con la nota fúnebre de las impacientes levitas del partido.

Llegó á la puerta del Hotel el ex ministro, y en el numeroso grupo que allí aguardaba, estallaron los aplausos. Esperamos largo rato, creyendo que el ilustre viajero se asomaría al balcón, y esta creencia nuestra fué la causa de que estuviéramos contemplando la linda cara de que antes hablé... no sé si mucho ó poco tiempo; pues lo primero que yo pierdo cuando admiro, es la noción del tiempo.

Después—mas cuando aún esperaban algunos curiosos ó devotos—entre los grupos pasó una comisión, también liberal y hasta canalejista de tendencia, que deseaba complimentar al ex ministro. Después... después nos retiramos á casa.

Nos retiramos, ¡pero cómo! El fantasma de las impacientes levitas del partido liberal nos perseguía á todas partes.

Al borde del sepulcro

Había cumplido 16 años, conocía de memoria todos los hechos de los zares, los nombres de los más famosos generales del Imperio, y los misterios de la religión de sus mayores. El pope que le servía de preceptor en la señorial morada de sus padres, cerca de las orillas del Nerwa, había declarado al veterano general que ya no sabía nada nuevo que enseñar á su discípulo Ernesto Libertkof, tercero de los cinco hijos del famoso militar, que contaba entre sus más gloriosas hazañas, haber destruido un barrio judío en pocas horas, sin respetar ni á mujeres ni á niños.

La familia había reparado con pena, que Ernesto no deseaba estar al servicio del zar, como sus hermanos mayores, ni se expresaba con entusiasmo al relatar de corrido las épicas batallas, ni demostraba el fervor religioso que otros muchachos de su edad, al recibir de manos del sacerdote el pan eucarístico.

Al contrario, parecía que todo esto, que era la única preocupación de los suyos, le era completamente indiferente.

Sin la presencia del preceptor y amparado en el cariño entrañable de su madre, pasó Ernesto algunos años sin más preocupación que sus aficiones á la caza, en los alrededores de la hermosa finca.

Vino á turbar esta paz la enfermedad de la linajuda dama, que duró algún tiempo, en la que fué asistida con amor inmenso por aquel hijo que parecía haber reconcentrado su alma entera para dedicarla á la madre idólatra, que iba acabando poco á poco su vida en el lecho del dolor.

Durante este tiempo, relativamente corto, se había experimentado en Ernesto una gran transformación. Ya no era el niño que bajaba los ojos á la altanera mirada del padre, ni era indiferente á las cosas, ni á los hechos de

su pueblo, en los que habían tomado parte activa los nobles miembros de su familia. Con severo respeto, dejaba significar su sentir contrario al medio que lo rodeaba.

En una ocasión lo había dicho de un modo brusco: no quería ser de la servidumbre del zar, prefería ser servidor del pueblo; la vida de placer en el Corte le repugnaba, y amaba en cambio la vida de sacrificios dedicada á aliviar á los pacientes en sus lechos de muerte; en una palabra, quería ser médico, presentía que podía salvar á sus semejantes, poniendo á devoción todas las energías de su inteligencia privilegiada.

Había visto clara la impotencia de los uniformes galonados ante el cuerpo enfermo de aquella madre tan buena, y echaba de menos en su cerebro fórmulas con las que pudiera aliviar el dolor de la que le dió el ser.

Los relatos de los episodios militares, que formaban telarañas en su masa encefálica, le parecieron cuentos ridículos, y los misterios de su religión cismática, prosa indigesta.

La galería del hospital que da acceso al cuarto de guardia de los alumnos internos de la facultad de Medicina de Moscú hace un recordo después de la entrada en la clínica 20. En este recordo se cruzan los tubos de los chubetsquis que dan al patio próximo, y es el punto de reunión de alumnos y enfermeros, que se sustraen de las miradas de sus compañeros, cuando tienen que comunicarse secretos de la casa ó secretos de la calle.

En este sitio conversaban dos hombres la noche del 2 de Noviembre de 1905. El médico Grem, director del Laboratorio del hospital y el alumno Ernesto Libertkof, esperanza de la facultad, liberado por su heroísmo en las calles de Moscú recogiendo heridos procedentes de la lucha entre el pueblo y los cosacos, y por su habilidad como experto cirujano.

—Créame, Grem, sería feliz si me alcanzara una bala en estos días, que me hiciera pasar rápidamente de la vida á la muerte. La causa del pueblo, de este pueblo ruso que ignora tanto y que gime bajo la tiranía, embarga mi ánimo y me tortura el cerebro, y pienso que es más noble compartir las crueldades con esas gentes de la calle, que vivir encerrado en estas tristes bóvedas del hospital, curando á infelices para engancharlos nuevamente al yugo del tirano.

—Os digo, que mi pasión por el estudio me había abstraído tan por completo, que me había olvidado de cuanto me rodeaba; y, sin tiempo para pensar, he recombinado desde el fondo de mi conciencia á los opresores desde el poder y á los oprimidos que, para librarse de la opresión, siembran la muerte; pero escuché á mi pesar en su delirio á la pobre joven que cogi desmayada y con el pecho atravesado de un balazo, y comprendí toda la razón de este pueblo para morir matando, porque vivir sufriendo el hambre, la ignorancia y el deshonor, no es vida apetecible.

Ya lo sabéis, Grem. Cuidé á mi enferma rubia con tanto interés, que despertó la envidia de la sala; y os juro que no le miré nunca sus atractivos de mujer, porque mis ojos se nublaban ante aquella mirada tranquila, y sólo veía su alma pura, su alma noble, el alma en fin, del pueblo ruso. ¡Ah! querido amigo, con qué cuidado le hacía á usted investigar sus esputos sanguinolentos, el pus de sus heridas.

Aquellos esputos y aquellas heridas, eran para mí no los de un débil y hermosa niña, sino los de mi pueblo esclavo y escarnecido, que pedía á voces todo mi empeño para su curación completa.

En Nongorod, se hablaba con un respeto idólatrico del doctor Libertkof. Se decía que era hijo de un noble de la corte de Alejandro III, que había abrazado la causa del pueblo y se ha bía hecho sospechoso, hasta el punto que se espabian todos sus actos.

Los sicarios del Gobierno no habían tenido motivo para detenerle, pues hacia una vida ejemplar cuidando sus enfermos y repartiendo entre los necesitados las cuantiosas rentas que recibía de su país natal.

Lo único que preocupaba al gobernador era el natural afecto que dispensaba el joven doctor á la nihilista rubia, curada por él en el lúgubre hospital de Moscú.

Mientras que sea entretenimiento, vamos bien, decía para sus adentros el antiguo capitán de la guardia imperial; pero si pasa á mayores, habrá necesidad de castigar con mano dura á quien pretende deshonrar el lustre de un apellido que como los Libertkof, se hizo famoso, combatiendo al pueblo en cuantas ocasiones consideró necesarias, la Corte y el Emperador.

En plena Siberia y en uno de los pabellones más apartados de una ciudad de deportados, rodeada de hielo, duro como el bronce por la acción continua de un clima glacial, se destacan sobre el plano inmenso y blanco grandes focos de luz que se escapa de las ventanas; á medida que el tiempo avanza, hilitos de agua salen de las húmedas paredes del pabellón donde se ha verificado el desposorio de Libertkof y la hermosa nihilista rubia, deportados para siempre á aquel apartadísimo rincón del mundo.

Una atmósfera tibia y húmeda rodea el pabellón, al influjo del calor desprendido del primer ósculo de amor de dos almas gemelas.

M. PÉREZ GARCÍA.

Menudencias

Dicen de Sevilla que un bravo municipal, al pasar por una calle la comitiva real, para despejar la vía, como era su obligación, agarró de un brazo á un joven y hasta le dió un empujón.

Los palaciegos al punto sobre el guardia se arrojaron y, por milagro divino sin duda, no le lincharon; porque el joven elegante á quien de aquella manera zarandó el pobre guardia, ¡nadá menos que el rey era!

¡Qué cara el municipal de horrible estupefacción pondría al ser advertido de aquella equivocación! Y eso que pudo decir que obró así por monarquismo; ¡porque se estaba estorbando el paso el rey, á sí mismo!

He visto en no sé cuál publicación el retrato de mis Eva Fallón joven encantadora, de simpatía grande inspiradora que ejerce en Nueva York de policía en la pública vía.

Lleva hermoso uniforme masculino que dibuja su cuerpo peregrino y es su misión concreta andar montada en su motocicleta vigilando por toda la ciudad para impedir la gran velocidad, del automovilismo, que á tanta gente ha roto ya el bautismo.

No es ella sola, son varias mujeres las encargadas de esos menesteres, porque allí para eso se ha creado un cuerpo femenino uniformado; pero la que entre todas se relieves por lo hermosa y lo ágil, es Miss Eva, la cual no necesita hacer señales para imponer las marchas prudenciales.

porque sólo por verla sus primores, refrenarán de fijo los motores los automovilistas, cumpliendo así las leyes new yorkistas. Si en esta población llena de galas lograra ser alcalde un solo día, formaba un cuerpo de municipales al mando del edil Pérez García.

Todo un claustro de profesores, el del Colegio de San Bartolomé y Santiago, de Granada, ha sido procesado y reducido á prisión por la venta de láminas de la fundación aquella.

El marqués de Portago dice que las personas que componen dicho claustro son dignísimas.

No lo pongo en duda; pero, en cambio han dejado de ser ilustradas. Esto es evidente.

Porque ya no tienen láminas. Han cumplimentado al rey varias escuelas superiores especiales.

Como el monarca advirtiera la presencia, entre los profesores, del catedrático republicano Sr. Pedrés, le rogó se dignase volver á Palacio para celebrar con él amistosa entrevista.

—Lo deseo—añadió el rey—aunque usted sea republicano. Usted como representante de la democracia y yo como representante de la monarquía, somos amantes de nuestro país y anhelamos por el bienestar y dicha. Ya ve usted que en punto tan esencial estamos, pues, de acuerdo.

Lo que diría Pedrés con un mohín poco grato: —Eso que me decís Vos, "p'al gato".

Llegada del Sr. Gasset

Por haber descarrilado un vagón del tren de mercancías ascendente en el kilómetro número 195, interceptando la vía, llegó ayer tarde el correo con dos horas de retraso.

A las tres de la tarde estaba en la estación una comisión de concejales liberales presidida por el Alcalde.

También vimos en el andén al Presidente y Vicepresidente de la Comisión provincial, á los conspicuos del partido liberal almeriense, á los escultores del Instituto, con su estandarte, y á un público numeroso.

La banda de música municipal amenizó la prolongada espera.

Por fin, después de las cinco, entró el correo en aguijas, siendo recibidos el Sr. Gasset y sus acompañantes por las corporaciones oficiales indicadas.

Con el Sr. Gasset vienen de Madrid los diputados á Cortes D. Luis Silveira y D. Frocopio Pignatelli; el ex diputado Sr. Chapaprieta; el concejal del ayuntamiento de Madrid y distinguido escritor Sr. Senra, y los ilustrados periodistas D. Luis Castillejos (Licenciado Vidriera), por "Heraldo de Madrid"; D. Eduardo Muñoz, por "El Imparcial"; y D. Carlos Caamaño, por "Diario Universal".

Con motivo de este viaje, también se encuentra en esta capital, desde hace varios días, el redactor de "El Mundo", D. José Blanco.

TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Dolores Lacal García que falleció el 22 de Febrero de 1905. R. I. P. Su viudo D. Eliseo Gallego Rubio y demás familia, suplican á sus amigos se sirvan asistir al jubileo que se celebrará mañana, 22 del corriente mes, en la Iglesia de San Pedro, de 8 á 12 de la mañana, siendo la misa mayor á las diez menos cuarto.

Nakens. El ilustre Nakens se encuentra enfermo, en la enfermería de la Cárcel Modelo de Madrid. Hace varios días, en el momento de salir al locutorio para ver á su hija, sufrió un desvanecimiento, viéndose precisado á requerir el auxilio del médico. Esta dolorosa noticia pone triste á nuestras almas, porque creemos debe ser tan grande el sufrimiento moral del noble anciano, que acabará por quebrantar totalmente su naturaleza. Es inhumano é injusto lo que se está haciendo con D. José Nakens. Diariamente publica la "Gaceta" una larga serie de indultos para gentes que cometieron horrendos delitos, á las que había necesidad de eliminar de la sociedad, pues son seres dispuestos á delinquir á la primera ocasión. A éstos se les concede la libertad, con evidente perjuicio de sus semejantes, y en cambio se le niega á un hombre tan honrado, tan noble y tan altruista como Nakens, que ningún delito ha cometido. No hay piedad para él. La reacción se ceba en su desgracia y se dispone á que acabe su vida en una oscura celda del presidio. En tanto, el partido republicano nada hace por impedirlo, limitándose su protesta á simples manifestaciones, que no sirven para nada. Continuando por ese camino, Nakens no recobrará nunca la libertad. Otra cosa sería si se adoptasen medidas de otro género. Mientras no se haga esto, nada se conseguirá.

En la Audiencia. Dieciséis procesados absueltos. Ayer terminó sus tareas, durante este cuatrimestre, en la Audiencia Provincial, el jurado del partido judicial de Vera. Los baquillos destinados habitualmente á los reos, eran insuficientes para contener á los procesados que los ocupaban y hubo necesidad de aumentarlos. Bran los concejales y asociados de la Junta Municipal de Bédar, que comparecían ante el Tribunal, acusados por los delitos de falsedad y fraude.

Verificado el sorteo de los jurados, leyóse el escrito de calificación fiscal, que relataba los hechos afirmando que por la Junta repartidora de consumos y arbitrios del pueblo de Bédar, compuesta en los años 1902, 1903 y 1904 por los procesados y otros ya fallecidos ó declarados rebeldes, se habían confeccionado los repartos excluyendo de ellos á varios contribuyentes, imponiendo á otros cuotas superiores á las que legalmente le correspondían. Calificaba estos hechos como constitutivos de los delitos de falsedad en documento público y fraude; reputaba autores de ambos á los procesados y pedía para cada uno de ellos la pena de catorce años, ocho meses y un día de cadena temporal y multa de 1.500 pesetas por el primer delito; la multa de 300 pesetas por el segundo; la inhabilitación por once años y un día para el ejercicio de todo cargo público, la indemnización civil á los perjudicados y las costas. La defensa negaba los hechos y afirmaba que sus representantes eran inculpables. Se recibió después declaración á los procesados D. Francisco Navarro Llanas, Simón Fernández Collado, Antonio Crespo Gómez, Torcuato Carrillo Cano, Antonio Barón Meca, Pedro Rodríguez López, Antonio López Ramos, Fernando Campoy Fernández, Cristóbal García Martínez, Miguel Sánchez Moreno, Pedro Jerez Orozco, Pedro Mañas Cano, Antonio Bolea Gallardo, Gabriel Rodríguez Viciado, José Guerrero López y Antonio Cervantes Martínez. Todos ellos afirman que eran ajenos á los delitos que se les imputaban. Declararon luego los testigos Francisco Gallardo López, Juan Torres Collado, Salvador Moreno López, Fran-

Periodistas madrileños. Con el ex ministro Sr. Gasset han venido cuatro periodistas de la Corte, cuyos nombres damos á conocer en otro lugar del periódico. Más que por deber, impuesto por obligada cortesía, por sincero afecto y por admiración justificada enviamos desde estas columnas un cariñoso saludo á tan ilustres compañeros. No somos nosotros periodistas á la usanza corriente. La escasez de nuestros medios intelectuales nos priva tal vez de ostentar con el brillo que quisiéramos ese nombre; nuestra pasión por una idea, nos convierte en luchadores desaliñados. No obstante eso, en el fondo de nuestras almas brota un sano sentimiento de amistad que ofrecemos todo entero á los compañeros de la corte, nuestros huéspedes de un día.

Pedid en todas partes los exquisitos quesos de bola y plato, marcas Ibis, Estrella, El Lebrej De venta en todos los buenos Establecimientos.

cisco Antonio Haro Mañas y Juan González Gallardo. Unánimemente manifestaron que los repartimientos, en los cuales encontraba el fiscal materia de delito, habían sido obra exclusiva del Alcalde (ya fallecido) y del Secretario del Ayuntamiento (rebelde). Según ellos, los procesados eran inocentes.

Leyóse la prueba documental y las partes expusieron que mantenían sus respectivas conclusiones.

El fiscal Sr. Carrasco, sostuvo en su informe aquella calificación y pidió al Jurado que dictara veredicto de culpabilidad contra los procesados.

El letrado defensor, Sr. Langle, solicitó, por el contrario, que sus representados fuesen declarados inculpa- bles. Examinó las pruebas del juicio en apoyo de sus conclusiones: puso de realce el carácter político del proceso, hecho probado, aunque se oculte; lo mismo, dijo, que se niega también ese carácter al viaje de un ex ministro que ahora llega a nuestra ciudad, sin duda para seguir las tradiciones de este carnaval eterno de la política española.

Expuso la enorme gravedad de los delitos que se atribuían a sus representados y solicitó de los jurados que procedieran como hombres honrados y rectos, declarando la inocencia de sus defendidos.

El Presidente de la Sala, Sr. Valcárcel, hizo con entera imparcialidad el resumen de los debates, y retiróse a deliberar el Jurado.

Reanudada luego la sesión, se dió lectura del veredicto, que contenía treinta y dos preguntas. Todas ellas habían sido contestadas negativamente, de conformidad con las pretensiones de la defensa. Siendo pues, el veredicto de inculpa bidad, la Sala dictó sentencia, por la que absolvió libremente a todos los procesados y éstos quedarán en libertad definitiva.

Un calculista prodigioso

El día 30 de Enero último y ante numerosa concurrencia en la cual abundaba el elemento femenino, hizo sus pruebas de cálculo en los salones de nuestro colega parisiense Les Anuales, el famoso calculista griego M. Diamandi.

Con una celeridad rayana en lo maravilloso, Diamandi repitió sumas de objetos lanzados sobre una mesa, siendo lo singular que al tratarse de monedas de diferente valor, daba la totalidad exacta en francos en el momento que caían sobre el tapete.

Diamandi no sólo es calculista de memoria, sino un excelente repen- tista.

Con la misma facilidad que cuenta las monedas u objetos vertidos sobre la mesa, resta, multiplica y divide cantidades enormes, escritas ó enunciadas de palabra; pero el clow de la fiesta fué verle extraer las raíces cuadrada y cúbica de una cantidad cualquiera escrita en la pizarra, sin tomar el clarín siquiera en sus manos, ni ejecutar operación alguna escrita.

El numeroso público que asistía al experimento le colmó de nutridísimos aplausos, precursores, sin duda, de los que ha de cosechar en otras exhibiciones que se propone hacer en los coliseos de París.

Diamandi es, pues, una especialidad en esta materia, y sus trabajos han de llamar la atención de los hombres de ciencia, puesto que no se trata de un fenómeno de memoria, sino del absoluto dominio de una ciencia tan difícil como las matemáticas.

Convocatoria

Se ruega á todos los señores accionistas de EL RADICAL, concurrir á la casa del periódico, el domingo, 23 del actual, á las dos de su tarde, con el fin de examinar las cuentas del mismo y resolver otros asuntos de gran importancia.

El presidente del Consejo, Gaspar Núñez.

Estafeta oficial

Gobierno civil

Don Manuel Abad Pérez ha renunciado la propiedad del registro número 30.326, de Canjáyar.

Don Luis Ronco Barragán ha abonado los derechos correspondientes al registro número 30.381, de Turre.

La Dirección general de Prisiones ha dispuesto que el recluso en la cárcel de esta capital Juan Quesada Gázquez, sentenciado por la Audiencia á la pena de 3 años, 4 meses y 8 días de prisión correccional por el delito de disparo y lesiones, sea conducido al correccional de Berja.

Ha ingresado en el correccional de Berja el penado Juan Martínez Flores.

Ha sido autorizado por el Gobernador el presupuesto municipal formado por el Ayuntamiento de Bédar para el corriente año.

Boletín

Día 20

Real decreto del ministerio de Gracia y Justicia, sobre la diócesis de Cartagena.

Id. id. del ministerio de la Gobernación, referente á los pabellones destinados á exhibiciones cinematográficas.

Cédulas de citación del Juzgado de Berja.

Gaceta

De real orden se ha dispuesto que no se consienta en manera alguna en ninguna transcendencia comercial, de cualquier género que sea, el empleo de otras pesas y medidas que las legales, conforme previene el reglamento para la ejecución de la ley de pesas y medidas que las legales, conforme previene el reglamento para la ejecución de la ley de pesas y medidas de 8 de Julio de 1892.

Esta real orden ha sido dictada en vista del acuerdo de la Asamblea olivarrera española y solicitud de que se obligue á los olivicultores, exportadores y tratantes en aceite á usar el sistema métrico decimal.

Según los datos que publica la "Gaceta", durante la primera quincena del mes actual, la Hacienda ha recaudado por todos conceptos 24.097.366 pesetas, cantidad que acusa una baja líquida de 1.723.263 pesetas sobre igual período del año anterior.

Resulta también que por Aduanas hubo un aumento de 235.208 pesetas, y que la baja por los demás conceptos fué de 2.008.471 pesetas.

Se ha convocado por real orden al concurso que se verificará el 23 de Marzo próximo para proveer las inspecciones de Sanidad que quedaron vacantes en el concurso de Marzo anterior.

Cartera judicial

Hé aquí las causas que se verán en el día de hoy en esta Audiencia provincial:

SECCION PRIMERA

Causa del Juzgado de Almería, contra Miguel García Rull, por atentado. Abogado, Sr. Jesús García; procurador, Sr. Fernández.

En autos procedentes del Juzgado de primera instancia de Purchena, seguidos entre partes de la una como apelante D. Ramón Romero Gallardo con doña Dolores Lloret Encinas, doña Eloisa Lloret Encinas y D. Daniel Lloret Encinas, sobre interdicto de recobrar la posesión de aguas, se ha dictado sentencia por la Sala de lo Civil, confirmando la del Juzgado sin hacer expresa condena de costas, declarando improcedente dicho interdicto. La doctrina de esta sentencia se funda en que D. Ramón Romero Gallardo estaba reintegrado en la posesión del agua de autos desde que se ejecutaron las obras de taponamiento por acuerdo del ayuntamiento de Lúcar, además de no resultar datos cuantitativos del agua indicada con relación á los distintos tiempos á que la demanda se refería, y en el artículo 1.660 de la Ley de Enjuiciamiento civil.

Rectificación del trazado de las líneas férreas generales. Todas las líneas férreas de carácter general tienen un recorrido mayor del necesario, y deficiencias de construcción que las inhabilitan para la doble vía y las velocidades normales en los trenes europeos. De ahí que se emplee en el transporte de viajeros y mercancías un tiempo superior al indispensable, y que además resulta más caro de lo que correspondiera.

Si queremos que nuestro sistema circulatorio sea el que corresponde á un cuerpo sano y enérgico (y no puede nuestro cuerpo social llegar á la plenitud de su vida, si no cuenta con un sistema circulatorio completo), se impone la rectificación del trazado de las grandes líneas.

¿Asusta la magnitud de la empresa? Pues no hay más remedio que acometerla.

Si consideramos que la doble vía se impone en muchos trayectos, y que en la mayor parte de ellos se hace poco menos que imposible, y en todos costosísimo á causa de los túneles y obras de fábrica que es preciso rehacer, surge por sí misma la idea de que puede resultar más económico proyectar trazados nuevos que acorten las distancias, sirvan á otras comarcas y se construyan en condiciones adecuadas á las modernas necesidades, dejando las líneas existentes para atender á la vida de las comarcas por donde actualmente pasan y como supletorias de las nuevas y definitivas.

La prosperidad de unas y de otras, de las actuales y de las futuras, no se ha de hacer que dependa de la anulación de competencia sino del complemento de la red de sus afluentes y de los progresos económicos del país, de los cuales son á la vez causa y efecto las grandes líneas férreas.

Cuidando solícitamente la vida de los caminos afluentes á cada una de las estaciones de esas grandes líneas á que nos referimos, irá creciendo el caudal de viajeros y tonelaje. En esto coinciden todas las opiniones. Pero aparte de la existencia de la red general que ahora tenemos, reconociendo todas sus deficiencias y errores, como de algo intangible, yo creo por el contrario que lo primero en que hemos de poner mano es en la rectificación y corrección de esas principales arterias con todo el respeto que merecen los intereses creados, pero con toda la valentía y toda la prudencia que demandan la satisfacción de las necesidades crecientes de la producción en todos sus ramos, y las del comercio.

De los errores cometidos en este punto por la generación pasada, muchos hay dignos de disculpa por justificados y no nos toca á nosotros redimirnos de su servidumbre con tanta más razón cuanto que la cosa tiene enmienda.

JOSÉ ZULUETA.

Tranvías modelos.—En Buenos Aires.—Una calculista excepcional.—Lápices de patata.

No todos recuerdan que Buenos Aires, con sus 1.100.000 habitantes, es la población latina más grande, después de París, y en la que todos los progresos modernos se desarrollan con mayor rapidez.

Un hecho poco conocido y que revela esta actividad, es que cuando el establecimiento de los primeros tranvías, en virtud de la concesión, se obligó á las compañías á no emplear más que la tracción animal, atendiendo á que la cría del caballo era una de las principales fuentes de riqueza del país, razón por la cual no podía prescindirse de cuanto pudiera beneficiarle.

Peró, como era lógico, la red de tranvías se extendió considerablemente, tanto que su desarrollo causa la envidia de las mejores ciudades europeas,

ECOS DEL MUNDO

Tranvías modelos.—En Buenos Aires.—Una calculista excepcional.—Lápices de patata.

No todos recuerdan que Buenos Aires, con sus 1.100.000 habitantes, es la población latina más grande, después de París, y en la que todos los progresos modernos se desarrollan con mayor rapidez.

Un hecho poco conocido y que revela esta actividad, es que cuando el establecimiento de los primeros tranvías, en virtud de la concesión, se obligó á las compañías á no emplear más que la tracción animal, atendiendo á que la cría del caballo era una de las principales fuentes de riqueza del país, razón por la cual no podía prescindirse de cuanto pudiera beneficiarle.

Peró, como era lógico, la red de tranvías se extendió considerablemente, tanto que su desarrollo causa la envidia de las mejores ciudades europeas,

La veda

pendía de la pared colgado de un clavo y mirando un 15 muy grande y muy negro que aparecía en la primera hoja, exclamó lanzando un hondo suspiro. —No hay duda; hoy empieza la veda. Se acaba la caza por esta temporada... ¿Quién llegará á otra? Y volvió á suspirar, permaneciendo un rato pensativo. Por fin, como quien toma una suprema resolución, añadió: —Es preciso limpiar la escopeta, engrasarla y guardarla. "Con los chismes de malpar", mucho cuidado tendrás". En cuanto al perro, mi hermoso perro, habrá que comunicarle de algún modo la fatal noticia.

Don Ulpiano era un cazador sempiterno, aficionado de pura sangre, que desde niño se había dedicado al sport cinegético con afán inusitado. En la comarca era muy conocido por sus magníficos perros, siempre los mejores que cazaban en el país, y por sus clásicas mentiras y exageraciones cuando hablaba de caza y excursiones en las que él había tomado parte. Era además un buen tirador; pero ya empezaba á faltarle las piernas, cansadas bajo el peso de los años y de los noventa kilos que llevaban sobre sí.

Como buen aficionado, don Ulpiano dedicó ayer toda la mañana á la higiene de la escopeta, limpieza, desinfección, engrase, etc. Es esta una ardua labor, muy delicada, muy útil, que ningún cazador debe confiar á nadie y que nuestro hombre realizaba siempre con un cuidado y esmero extraordinarios.

Por la tarde, más tranquilo ya y al parecer resignado bajo la lógica indisculpable del artículo 17 de la ley, don Ulpiano se dirigió al café, á su tertulia favorita, dispuesto á soltar las últimas mentiras de la temporada.

Allí, en un apartado rincón, sobre la mesa de mármol blanco, se planteaban todas las tardes las más arduas cuestiones cinegéticas, se discutía con calor, se mentaba... y se pasaba el rato. Aquel día, en el momento de llegar don Ulpiano, se hablaba de perros, precisamente el punto fuerte de nuestro hombre. Un contertulio ponderaba las excelencias de su cetter, asegurando que ponía las perdices á un kilómetro de distancia, y que muchas veces salía ya de casa con ellas en las narices, marchando con seguridad pasmosa, sin vacilar, hasta el sitio en que estaba el bando.

Don Ulpiano tosizó significativamente, se sonrió y después de tomar el primer sorbo de café con mucha calma, pidió la palabra para alusiones. —¿Y se asustan ustedes de eso? dijo. Observo que respecto á perros han visto ustedes muy poco. Aún no hace muchos días, regresaba yo en el tren de cazar en un monte de La Bañeza, y antes de llegar á Veguellina, mi perro se tiró de un salto á la vía por la ventanilla y escapó como alma que lleva el diablo por aquellas tierras. Cuando entraba el tren en la estación de Veguellina, lo primero que vimos mis compañeros y yo fué el perro que ya nos estaba esperando con una magnífica liebre en la boca. La había olido desde el tren y la cogió en la cama... Esas son narices.

Los contertulios de don Ulpiano hicieron un gesto de incredulidad. —¿Qué, no lo creen ustedes?—añadió, pues hace tiempo me ocurrió otra cosa aún más notable. Iba yo con mi perro por la calle Ancha, cuando de pronto el animal se quedó puesto á cuatro pasos de un clérigo de aldea, gordo y coloradote, que estaba parado delante de un escaparate. Al momento sospeché que el cura debía llevar caza debajo de los manteos, metida tal vez de matute. Intenté distraer al perro, pero no pude conseguir que rompiera la postura; parecía clavado en el suelo, con los ojos y las narices fijas en el reverendo. Por fin, me acerqué á éste y pidiéndole mil perdones por la impertinencia, le pregunté si llevaba oculta alguna pieza de caza, indicándole lo que ocurría con el perro. El pobre clérigo, azarado al verse confundido con cualquier ganso, me aseguró que nada llevaba escondido que pudiera llamar la atención del perro; pero que acababa de comerse una perdiz. Esto último lo dijo con cierto rubor. No necesité saber más; mi perro tenía puesta la perdiz que el cura llevaba en el estómago... Por cierto que, pensando después en el azaramiento del cura, recordé que precisamente aquel día era vigilia de precepto...

Luego, ante el asombro de sus contertulios, terminó diciendo D. Ulpiano: —Para hablar de perros, es preciso contar antes conmigo, señores. Ahora mismo, al comunicar al mio que había empezado la veda y que ya no cazaría más esta temporada, se puso á aullar como un desesperado, como si quisiera decirme que la veda empezaba por igual para todos y que por consiguiente se acababan también estas discusiones y estos cuentos. Y así lo hago.

Ya no vuelvo á hablar de caza hasta el día 1.º de Agosto.

B.

alcanzando sus líneas á 100 kilómetros del centro de la población, y los caballos, tan abundantes como antes se creyó, no bastan ahora á las necesidades del tráfico ni á la rapidez necesaria, habiendo tenido precisión de autorizar á las compañías, volviendo del primer acuerdo, para que puedan emplear la tracción mecánica por medio del vapor.

Mas el desarrollo de estas líneas sigue cada vez con mayor aumento, y al presente, habiendo entrado en juego la electricidad, ésta tiende á reemplazar á todos los otros sistemas.

Para concluir esta nota curiosa, diremos que en los tranvías de Buenos Aires hay carruajes sleeping-car, lo que no se ve en ningún otro país del mundo.

De tiempo en tiempo, como si obedeciese á un fenómeno natural y periódico, se presentan individuos dotados de una maravillosa facultad mental para el cálculo, tan admirable, que realmente asombra á los sabios.

La persona de que ahora se trata, hermana de otro famoso calculista, Diamandi, es una verdadera iluminada de 20 años de edad.

Recientemente fué presentada á la Sociedad de Antropología de París, la cual acaba de presenciar los ejercicios de esta calculista.

A juzgar por lo que patentemente ha demostrado ante los sabios, su facultad está tan perfectamente desarrollada, que casi aventaja á la de los calculadores más célebres conocidos hasta el día, como Zorak, Mondeux, Inandi, Corbouizi y su mismo hermano.

La señorita Diamandi, es una de esas maravillas mentales que no sólo debe ser estudiada, sino admirada como un verdadero portentoso.

La industria no cesa en su investigación, útil y beneficiosa. Ultimamente, una importante sociedad de Berlín acaba de lanzar al mercado una clase de lápices que nunca pudimos suponer, y que, sin embargo, se asegura que da resultados excelentes. En efecto, el extraño lápiz de que se trata, está fabricado con patata.

Hasta este momento, la parte esencial de los lápices que conocemos es la plombagina, que no se ha podido sustituir por ninguna otra materia, la madera y la vaina de esta sustancia. Esta vaina ó estuche es la que la fábrica de Berlín ha modificado, haciéndola de patata.

La mejor madera para la construcción de este curioso, sencillo é ingenioso objeto, que permite escribir sin pluma ni tinta, es la de cedro, pero esta resulta poco abundante, y por consiguiente algo cara, inconveniente que han venido á evitar los alemanes con sus nuevos lápices.

Estos son de materia compacta, cuyo principal ingrediente se obtiene de la patata, y el lápiz con ella construido, en cada uno se diferencia por su aspecto y forma del normal, siendo únicamente un poco más pesado, pudiéndose sacar la punta más fácilmente que en los de madera, y siendo su precio muy económico.

Como se ve, la industria moderna aplica cada vez con mayor ingenio los, al parecer, más diversos elementos para sorprendernos con utilísimas rarezas.

MUY IMPORTANTE Vinos superiores de uva pura á catorce reales arroba

PESCADORES, 50, (junto al Estanco) Se garantiza la pureza de estos vinos, cuyo grado natural es de catorce. Además se ofrece al público vinos de Jerez, Málaga, dulce y seco, Mistelas, etc. etc., Aguardientes, etc.; Anís de clase superior, alcoholes de vino y desnaturalizado, á precio todo sumamente económico y clase selecta.

VENTAS AL CONTADO

SALVADOR ROMERO Y HERMANO

BANQUEROS Paseo del Principe, núm. 10, Almería

Compra de cheques y letras de libras esterlinas, Francos, Pesetas, Marcos y toda clase de Papel Extranjero. Compra de toda clase de billetes y monedas de oro Españolas y Extranjeras. Venta de cheques sobre las principales plazas del mundo. NEGOCIACION DE GIROS.

COMPRA Y VENTA de toda clase de papel del Estado y Valores Públicos

THERMOS está siempre dispuesto. THERMOS no necesita ninguna preparación. THERMOS conserva el té, café, ponche, caldo, la leche, echados al tiempo de cocer, aun en el crudo invierno, á unos 50º después de veinticuatro horas y á 40º después de cuarenta y ocho horas. THERMOS conserva frescas durante varios días las bebidas refrigerantes como limonada helada, zumo de frutas, agua, agua mineral, vino, cerveza, aun entre calores tropicales. THERMOS se lava con facilidad por ser interiormente de cristal. Se vende á precio de fábrica casa de Emilio Ferrera, Pescadores, 22 y 24.

THOMAS MORRISON Y C. LA L. TED

Comerciantes---Banqueros ALMERIA

Compra de Cheques y letras de Libras esterlinas, Francos, Marcos, Dollars, Pesetas y toda clase de papel extranjero. Venta de Cheques.

CORRESPONSALES DE LOS SIGUIENTES BANCOS

Banco Alemán Transatlántico.—Banco Hispano-Americano.—Banco de Préstamos y Descuentos.—Banco de Valencia.—Banco de Vigo.—Banco de Andalucía.—Sres. García Calamarte y C.—Sres. Louis Dreyfus y C.—Sres. Iñigo de A. G. Moreno y Sobrino.—Sres. Aramburu Hermanos, etc., etc.

MINERALES

Don Rafael Martínez compra toda clase de minerales de plomo y plata. Para contratos é informes, dirigirse á D. Juan Rodríguez Burgos

Gran descubrimiento norte-americano

El Restaurador de la salud Medicamento vegetal Cura toda clase de enfermedades que procedan de la impureza de la sangre, entre ellas, la Dispepsia, Perdida de apetito, Lombriecas de todas clases, Gota, Convulsiones nerviosas, Reumatismo, Neuralgia, Enfermedades de la piel, Erisipela, Sífilis, Padecimiento de los Riñones, del Hígado, etc., etc. Se expende por su Representante en Almería, calle de Velazco, número 4, á espaldas del Monte de Piedad.

Se vende una estantería, mos

Se vende un trador, despacho y otros útiles de establecimiento. Razón: Calle de Granada, 37.

Clorosis

El sulfato de hierro es el remedio más eficaz contra la clorosis de la vida, enfermedad muy generalizada en los viñedos que vegetan en terrenos calcáreos y especialmente los de variedades americanas. Venta al por mayor, en la Agencia que la Sociedad anónima "Cros" tiene establecida en esta capital.—Alvarez de Castro, 14.

Francés Aritmética

Contabilidad Emile Lacoste, Profesor Plaza de San Sebastián, 19 pral, izqda. CLASES NOCTURNAS para dependientes de comercio

LA POLAR SEGUROS MARITIMOS

Agencia en Almería: Arsenal, 28

HIGIENE CASERA

Legia líquida de Carulla, para la ropa Depósito exclusivo, Murcia, 14, Almería.

Gabinete Dental

DE TORIBIO ALVAREZ Extracciones sin dolor. Empastes y orificaciones. Especialidad en dentaduras sin cubrir el paladar. Dientes á prov. Trabajos de puente. Coronas de oro. Principio, S. principal

ENSEÑANZA DE CIEGOS

Joaquín Cravioto, profesor de música y de ciegos. Enseñanza especial. Real. 56.

Vides americanas

Ha llegado una remesa de Barbados RUPERTRIS LOT fenómeno hoja de albaricoque que tan buen resultado da en esta Pais. Clase primera.—Precio baratísimo. Informar: Carretero y García CONDE OFALIA, 7.—Almería

EL COGNAC

GONZÁLEZ BAYSS, de Jerez Y SUS VINOS Fino gaditano, Tio Pepe, Fino viña A. B. Néctar, Solera, 1847 y Manzanilla DE SUS BODEGAS EN SANLÚCAR lo venden en todos los buenos establecimientos

PEDRO DOMEQO

JEREZ DE LA FRONTERA Casa fundada en 1730 Vinos y aguardientes estilo Cognac. Representantes en Almería y su provincia, Sres. Muro y Diaz

EL COGNAC

GONZÁLEZ BAYSS, de Jerez Y SUS VINOS Fino gaditano, Tio Pepe, Fino viña A. B. Néctar, Solera, 1847 y Manzanilla DE SUS BODEGAS EN SANLÚCAR lo venden en todos los buenos establecimientos

UNION ALMERIENSE

SOCIEDAD ANÓNIMA Importadores y exportadores de aceites de oliva, cereales y azúcares. Pídanse precios é informes, en su oficina, Reyes Católicos, 1, duplicado.

DR. M. MARIN

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS Consulta diaria: de 9 á 12 mañana y 5 á 6 tarde. Paseo del Principe, núm. 1 y Puerta de Purchena. Gratuito: martes, jueves y sábados, de 4 á 5 tarde.

NOTICIAS

Autores de un robo

En Garrucha han sido detenidos por la benemerita Damián Ruiz Caparrós y su hijo Francisco Ruiz Ruiz, autores de dos robos de 125 y 20 pesetas respectivamente, llevados a cabo en los domicilios de Simón y Juan Fuentes Cayuela, habitantes en la barriada del Saltador Bajo.

Para lograr sus propósitos los ladrones entraron en los cortijos de los despojados, por las puertas falsas, descestrando los muebles que guardaban el dinero.

Como cómplices de estos robos han sido detenidos José Venzal Alarcón, Alonso Fuentes Zamora, Diego García Pérez y Antonio Zamora Cayuela. La Guardia civil ha recuperado las cantidades robadas.

Los reclutas Mañana se reconvertirán en Caja, para ser destinados a los respectivos Cuerpos del Ejército, los reclutas del actual reemplazo.

A Madrid En el tren mixto de ayer salió para Madrid, nuestro particular amigo don Antonio Martín Ruiz, que tomará parte en las oposiciones a Telégrafos que actualmente se celebran.

De entre las Compañías inglesas de seguros sobre la vida, buenas todas ellas, como indudablemente lo son todas las más importantes que operan en el mundo, el público viene demostrando su predilección por tal ó cual de aquellas Empresas, y así estamos viendo como LA GRESHAM, por la liberalidad de sus contratos y moderación de sus tarifas, y por ser una de las que cuentan con importantes reservas, se le ha preferido, realizando por ello numerosos contratos cuya importancia puede verse en sus balances. Detalles, D. Trinidad Jiménez, banquero, Almería.

El precio de la patata Los labradores que forman parte de la sociedad "La Abastecedora", han adquirido en Santander considerable cantidad de patatas para semilla, al precio de siete pesetas el quintal.

Poseión Hoy, probablemente, se posesionará nuevamente de su cargo, el Juez de Instrucción del partido, D. Luis Afán de Rivera.

El maestro Guardán El teatro Cervantes de Granada ha abierto de nuevo sus puertas, haciéndose cargo de la dirección de la compañía de género chico que en él venía actuando el inteligente maestro Enrique Guardán.

Esta nueva temporada se ha inaugurado con "La gran vía" no representada hace mucho tiempo en Granada.

De utilidad indiscutible Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, el Elixir estomacal de Saiz de Carls, siendo ya tal su crédito, que ha pasado a ser prescrito en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

Para rectificar Hasta el día 29 de este mes se reunirán las juntas municipales de rectificación del padrón de Jurados para resolver las reclamaciones que se hayan formulado contra las listas últimamente confeccionadas.

Pérdida La persona que haya encontrado un boá de piel, color claro, que anoche se extravió desde la Puerta de Purchena á la calle de Granada, podrá entregarlo en la casa número 20 de esta última vía, donde se le gratificará con esplendidez.

Al Sr. Gobernador Al aire libre, en plena Puerta de Purchena, y sin recato alguno, viene funcionando desde hace algunos días una rifa ó lotería, tan extraña y anormal, que todo el que juega pierde.

En Jai-Alai El próximo domingo se celebrará en el frontón "Jai Alai" un gran partido de pelota, en el que tomarán parte los afamados jugadores Francisco Martínez Casas y Cayetano Ramón Ruiz contra el Roquetero y Manopla.

El partido dará comienzo á las cuatro de la tarde, siendo gratis la entrada.

Citacion El segundo comandante de Marina, de esta provincia, cita y emplaza á la persona que se considere con derecho á un bote que el mar arrojó, hace algún tiempo, en la playa de Roquetas.

En alzada Ante el ministro de Fomento ha interpuesto recurso el vecino de Gérgal D. Fadrique Egea González, contra la providencia del Gobernador civil, recaída en el expediente promovido en la alcaldía de Gérgal por D. Pedro Espinar Martínez y dictado en virtud de su alzada, por la que se acuerda se prohíba al Sr. Egea, practique galerías en un pozo de su propiedad para extraer aguas.

Ama de oría Se ofrece una con leche fresca para casa de los padres. Razón, Posada del Catalán.

Las fuerzas de Africa De las fuerzas que destinarán á Africa con motivo de la ocupación de Mar Chica, se cree que embarcarán en Málaga el regimiento de caballería de Alfonso XII, del cual tres escuadrones están en Jerez.

La brigada de cazadores del Campo de Gibraltar se cree que embarcará en Algeciras.

En los centros militares no se tienen aun noticias de estos embarques, pues todo depende de la actitud de los moros fronterizos de Meililla.

Presentarse Debe presentarse en este Gobierno militar, para entregarle documentos de su interés, Antonio Castro Lupiáñez.

Informe La Dirección general de Obras públicas ha enviado á este gobierno civil el proyecto de nuevo enlace de la línea de Linares á Almería, con el ramal de La Calahorra á Alquíve, formado por la Compañía de los caminos de hierro del Sur de España y que ha sido informado favorablemente por la Jefatura de Obras públicas de la provincia.

Cesantías El ministro de Instrucción pública ha limpiado el comedero á unos treinta Secretarios de Juntas provinciales por no reunir las condiciones marcadas en su último decreto.

Por no respetar derechos adquiridos, no ha respetado ni al de Burgos que lleva más de 30 años de servicios.

De Pósitos Para dar cumplimiento á una orden vigente de la Delegación Regia, es indispensable que los alcaldes de los pueblos que tienen Pósito, remitan inmediatamente á esta sección los certificados expedidos por ellos y por los secretarios interventores, en que consten, haberse reintegrado el total capital que constituye el Pósito, según dispuso la Superioridad en circular fechada de 4 de Julio de 1907; advirtiendo á los que no lo hubieran verificado, que deben remitir también dicha certificación, expresando en ella las causas que hayan motivado la falta de cumplimiento de tan importante servicio, para que en su vista la Superioridad resuelva lo que tenga por conveniente.

Sensible accidente Paseando ayer tarde por el Contramuelle el anciano Cristóbal Baeza, sufrió un vahido y cayó al mar.

De este accidente se apercibió nuestro querido amigo D. Tomás Zubietta, que logró salvar de una muerte cierta al Baeza, realizando para ello heroicos y poderosos esfuerzos.

Por fortuna, no experimentó el accidente más que el susto consiguiente.

LINEA DE VAPORES SERRA

El vapor Benita saldrá mañana de este puerto para Barcelona y admitirá carga y pasajeros.

El vapor Paulina saldrá el día 25 del corriente, admitiendo carga y pasajeros para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona y Tarragona.

Para informes: Juan Rodríguez Burgos. Plaza de Canalejas, 4.

PERFUMERÍA HIGIÉNICA

Polvos de arroz perfumados, jabones finos, de familia y corrientes, estuches de esencias, agua de coloniar, quina, y tinturas para el cabello. Precios económicos, ventas al contado.

CRISTOBAL ROMERO RIVAS

Plaza de Sto. Domingo.—Almería. Gabinete Médico de Radiología Rayos X

Electroterapia y Ozonoterapia de LOPEZ ORTIZ ENFERMEDADES DE LA MUJER PARTOS Y CIRUJA GENERAL

Horas de consulta, de 3 á 5. Paseo del Príncipe, núm. 7.

VIZCAINO CIRUJANO DENTISTA

Consulta permanente, excepto los domingos Conde O'Falla, 9, frente á Correos

Uva superior para regalos

en barriles de 27 libras, si el comprador lo exige no hay inconveniente en abrir el barril para ver el estado del fruto; pues tiene gran confianza. Darán razón: Viuda de Pedro Alemán, Granada, 92.

VAPOR PARA ORAN

El magnífico vapor español TINFORÉ, saldrá todos martes para Orán y todos los sábados de Orán para Almería. Se despacha por su consignatario, Ricardo Jiménez en Liquidación, Paseo del Príncipe.

La Toja Sales para baños generales y locales, curación con éxito seguro de toda clase de erupciones y demás enfermedades de la piel. Jabones de la Toja, jabón al isoformo, y demás antisepticos.

Perfumería de Renaud Germain, Faub. Instituto de Sevilla, Gal y otros. Precios económicos y al contado. Farmacia de Cristóbal R. Rivas Plaza de Sto. Domingo.—Almería.

EL DIA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1901.—CARTAGENA

INGENIOS-VALORES-MARITIMOS

PESETAS. CAPITAL SOCIAL 10.000.000'00 RESERVAS 4.225.653'05

TOTAL DE GARANTIAS 14.225.653'05 SINIESTROS PAGADOS DESDE LA FUNDACION DE LA COMPANIA

POR INCENDIOS 10.140.973'80 POR MARITIMOS 4.884.261'73

TOTAL 15.025.235'53 Subdivisiones y agencias en todas las provincias de España y principales puertos del extranjero.

REPRESENTANTE PARA EL RAMO DE INCENDIOS EN LA PROVINCIA DE ALMERIA: D. Enrique Rosenthal.—Martín Campos 6 Almería

Agencia de reclamaciones á los ferrocarriles

Se pagan en el acto toda clase de reclamaciones, actas de reconocimiento, talones de mercancías dejadas de cuenta por retraso, pérdidas, etc., y se gestionan también con autorización del interesado ó endoso, cobrando por este servicio una módica comisión, calculándose por la índole de aquellas ó por su tramitación y cuantía.

Revisión de talones ó recibos de portes, siendo gratis dicha revisión: caso de no encontrar exceso en los mismos. Consultas de todos cuantos asuntos se relacionen con los ferrocarriles. Calle de Granada, 30 ALMERIA

Telegramas

Nueva inquietud en Marruecos. Madrid 20

Telegrafían de Tánger que el Guebbas ha ordenado sean encerrados los moros que del campo vengán á la plaza de Melilla.

Consideráse esta medida una represalia contra los moros imperiales que abandonaron Mar Chica sin resistir á las tropas españolas.

Casablanca en peligro Madrid 20

Las noticias que se reciben de Casablanca, revelan que aquella plaza se encuentra en situación muy difícil.

Al presente se encuentra casi desguarnecida. Ante el temor de un ataque, las escasas fuerzas francesas de la plaza han ordenado el inmediato desembarco de la tripu-

El Gobierno flaquea

Madrid 20 La escasa votación recaída ayer en el Congreso, al final de la discusión de una enmienda al proyecto de ley de Administración local, engendró en el ánimo del Sr. Maura el temor de un ruidoso fracaso parlamentario.

La mayoría, que no fué muy nutrida, estaba dividida. El Sr. Maura, en vista de ello, ha ordenado que se supriman los turnos establecidos entre los conservadores para aliviarse del peso de la discusión y que concurran todos los diputados.

Se ha telegrafiado á los ausentes para que regresen con urgencia á Madrid.

Derrota de los franceses

Madrid 20 Telegrafían de Tánger que en las inmediaciones de Casablanca han sido sorprendidas dos columnas de las tropas francesas por los beligerantes á las órdenes del Roghi.

Las tropas francesas fueron envueltas por los moros, que arremetieron con gran brío y causaron multitud de bajas.

A cada instante llegan á Casablanca gran número de heridos franceses.

Hay crisis

Madrid 20 Acentúanse los rumores de crisis ministerial. Los propios conservadores hablan ya francamente de ella.

Dáse por cierto que se resolverá en la forma siguiente: Gobernación, Besada. Instrucción pública, La Cierva. Hacienda, Rodríguez Sampedro. Fomento, Bugallá.

La capitania de Barcelona

Madrid 20 Muy en breve será sustituido el capitán general de Cataluña, señor Linares. Ocupará su puesto el general Castellanos.

Las Cortes Senado

Madrid 20 Bajo la presidencia del general Azcárraga, se abre la sesión á las 3 y 40.

Continúa el debate sobre la suspensión de las garantías. El Sr. Sol y Ortega ofrece su concurso para cuanto pueda redundar en beneficio de la patria.

Dice que el partido conservador que dirige Maura es el reverso del que dirigía Cánovas.

Añade que el partido conservador marcha hacia atrás. Dice que el Catalanismo y la Solidaridad son cuestiones que nadie entiende.

El Sr. Rusiñol protesta. Se promueve un incidente. Los solidarios atacan al Sr. Sol y Ortega, diciendo que ha sido encasillado por el distrito de Guadalupe.

Rechaza estas afirmaciones. Cree que el problema del terrorismo debe resolverlo el Gobierno, y que las minorías deben exigir que este deber se cumpla.

Contesta el presidente del Consejo diciendo que el tema puesto á discusión está agotado.

Aludiendo á los ataques que en su discurso dirigió el Sr. Parrés, manifiesta que el terrorismo es un mal ya arraigado de muchos años y no puede resolverse á plazo fijo.

Añade que el gobierno ha trabajado por la organización de la policía y que en un año que está en el poder ha resuelto el problema del bandolerismo en Andalucía.

El Sr. Sol y Ortega manifiesta que el Gobierno debe perseguir los delitos del terrorismo sin tregua ni descanso.

Se levanta la sesión á las 7 y 25. Congreso Madrid 20

Se abre la sesión á las 3 y media. Preside Dato. Los señores Salvatella, Gómez Acebo, Bordás, Moles y Soriano

Agencia de transportes marítimos y terrestres. Comisiones, consignaciones, representaciones y tránsitos. Servicio combinado de domicilio á domicilio. Francisco Cruz Ferrer. EMIR, 13, ALMERIA. Agente en Barcelona: D. Enrique Núñez Llauder, 5.

VAPOR "GERMANIA" Cuenta general de gastos de 1.856 barriles de mi consignación (57 mareas y 108 muestras), vendidos en este mercado. Table with columns: Comunidades á todos los barriles, Pesos, Cents, Pesos, Cents. Includes sub-totals for Derechos de Aduanas, Flete pagado, Satisfecho al corredor, etc.

Agencia minera y mercantil de Miguel Pérez y hermano. Paseo de San Luis (Malecón Alto) núm. 4. Asuntos mineros, mercantiles y judiciales. Registros mineros. Depósitos. Recursos á los Ministerios. Patentes de Invención. Reclamaciones á todas las oficinas del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos. Corresponsales en todas las provincias. Gran reserva en todos los asuntos. Horas de oficina: de 9 á 12 y de 2 á 5. Esta agencia está matriculada y responde con su fianza administrativa á los valores depositados.

BOLSA Madrid 20. Table with columns: 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, Londres, á la vista, Paris á la vista. Values: 82'45, 93'90, 00'00, 28'99, 14'95.

Libras esterlinas. COTIZACION EN ALMERIA. El 19 de Febrero de 1908. PAGARON (28'92 cheque, 28'87 á 8 div). Salvador Romero y Hermano. BANQUEROS. Fábrica de aguardientes en Nijar. Francisco Hernández Pérez. Anisados especiales de puro vino. Pídanse precios. Paseo del Príncipe, número 10. Imprenta de EL RADICAL.

no solamente la amaba cien veces más que antes, sino que empezaba á la vez á tributarle desde lo íntimo de su alma una especie de adoración religiosa, cual hubiérasela rendido á un sér sobrenatural. Y ahora, ante la idea de que le era necesario perder á esta criatura á la vez amada y reverenciada por él; y de que por otra parte acaso hubiera ella de apurar tormentos más horribles que la muerte misma, la sangre helábasele en las venas. Mas luego el rugido de las fieras le despertó á la realidad; y el golpe de las hachas con que se cortaba la madera que estaba sirviendo para levantar el nuevo circo, y los alaridos del populacho, y las prisiones rebosantes de cristianos, vinieron á confirmar dolorosamente la certidumbre de su tremendo despertar. Y entonces empezó á quebrantar su fe en Cristo, y ese quebranta-

amiento fué para su alma una tortura nueva, y acaso la más horrenda de todas. Petronio en tanto repetíale: —«Recuerda lo que hubo de apurar la hija de Seyano antes de morir.»

vivir en la ciudad; de ahí el que estuviesen activando en lo posible los preparativos. Todas estas noticias llegaban á oídos de Vinicio, extinguiendo en él los últimos restos de su esperanza. Mientras hubo tiempo todavía, pudo alucinarse con la creencia de que algo le quedaría por intentar; pero ahora ya era tarde: los espectáculos iban á dar principio. Cualquiera día podría encontrarse Liga en un «cuniculum» del circo, del cual no se salía sino para entrar en la arena. No sabiendo Vinicio á dónde el destino y la crueldad de la fuerza superior pudieran arrojar á la joven, dedicóse á recorrer todos los circos y á sobornar á los guardias y á los encargados de las fieras, sugiriéndoles planes que no podían ellos llevar á cumplimiento. Y al fin se convenció también de que sus esfuerzos alcanzarían por

hace por salvarla y le sostiene la vista de ella y su propio sufrimiento; pero cuando haya fallado todo recurso y se haya extinguido el último destello de esperanza, entonces, ¡por César! no podrá sobrevivir y se arrojará sobre su espada. —Y eso de morir así, Petronio comprendíalo mejor que amar y sufrir como Vinicio. Entre tanto, éste hizo cuanto pudo imaginar para la salvación de Liga. Visitó á los augustanos; y el joven tribuno, tan altivo antes, llegó casi hasta mendigar su ayuda. Por conducto de Vitelio ofreció á Tigelino todas sus propiedades de Sicilia y todo cuanto más quisiera pedir aquel hombre; pero el prefecto, no queriendo aparentemente ofender á la Augusta, rehusó aceptar el ofrecimiento. Acudir al César, postrarse á sus

— 424 — — 425 — — 428 — — 421 —

Compañía Singer
de
máquinas para coser
Establecimientos para la venta
EN LA PROVINCIA DE ALMERIA
ALMERIA.—Puerta de Purchena, 4.
CUEVAS.—Calle del Castillo, 4.

Máquinas SINGER para coser

TODOS LOS MODELOS A PTAS 2'50 SEMANALES
Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc. etc., ejecutados con la máquina Doméstica Bobina Central la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA
en que se emplee la costura

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 4'25 por 100 anual
Agentes: Salvador Romero y Hermano
PASEO DEL PRINCIPE, NÚM 10.

Sierra Nevada.—Aguas de Paterna

Para anemia, clorosis, dismenorrea y ginepatías de la mujer, son un verdadero específico.
Combaten el reumatismo en todas sus formas. Son maravillosas como purificador de la sangre; y para los que sufren pereza digestiva, con un vaso de agua al sentirse molesto, cesa toda incomodidad.
Agua de mesa sin rival; mezclada con vino, á más de estimular el apetito, resulta una bebida agradable.
Diríjanse á P. y E. Fernández, P. Catedral, núm. 3, Almería.

Abonos Químicos

Superfosfato, sulfato de amoníaco, sales de potasa, nitratos, sulfatado de hierro cristalizado y eu polvo, etc.
Sociedad anónima "CROS" Barcelona
Fábricas en Alicante, Sevilla y Badalona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista *Los Abonos Químicos*, son servicios gratuitos.
Diríjanse á

DON JUAN GAVILAN
JOVELLANOS, NÚM. 5, PRAL.—MADRID
Director de las oficinas técnicas

Pídanse precios y noticias mercantiles á la Agencia, en Almería, Alvarez de Castro, 14.

UN PROGRESO DE LA CIENCIA

mediante los medicamentos NAPOLIARKON
LOS UNICOS QUE HAN MERECIDO EN LAS EXPOSICIONES
EXTRANJERAS Y NACIONALES

GRAN PREMIO—CRUZ—INSIGNE—MEDALLAS DE ORO

Los *Confitos Napoliarkon* donan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de la peligrosísima candelilla, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las *uretrales, Prostratis, Uretritis, Cistitis, Catarras de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de la mujeres, Hemorragia* (gota militar), etc. Una caja de *Confitos Napoliarkon* con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El *Roob depurativo Napoliarkon*, inmejorable reconstituyente, antisifítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la *sífilis* y todas sus consecuencias. Anemia, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etcétera. Un frasco de *Roob depurativo Napoliarkon*, con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

Las *Inyecciones Napoliarkon* curan radicalmente los flujos blancos, catarras crónicos de la vejiga, blenorragia, úlceras, leucorrea, dismenorrea, vaginitis, uretritis, endometritis, bulbitis, balanitis, erosión del cuello uterino, llaguitas, etc. Un frasco con la Inyección *Napoliarkon*, con la debida instrucción, ptas. 3'50.—De venta en Almería, Farmacia de D. Juan Vivas Pérez.

Celebridades médicas extranjeras y nacionales han reconocido los medicamentos "Napoliarkon" por el verdadero progreso de la ciencia. Para más detalles, diríjanse al inventor A. Pizzo, calle Claris, número 58, Barcelona, y se obtendrá la contestación gratis y con absoluta reserva.
AVISO.—Si algunos farmacéuticos ofrecieran otros productos por no tener los renombrados *Medicamentos Napoliarkon*, pedirlo por carta al señor A. Pizzo, calle Claris, número 58, Barcelona, que lo mandará á vuelta decorreo.

NO MÁS ANEMIA

Y SUS TRISTES CONSECUENCIAS

con el regenerador de la sangre NAPOLIARKON

A base de Fósforo-Hierro-Quinina-Cal-Coca-Estrignina etcétera

Medicamento superior á todos los conocidos hasta hoy.

Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar, buen color, fuerza y vida, siendo el *Napoliarkon* el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.

El *Napoliarkon* es el último descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la *clorosis, diabetes, parálisis, polluciones, espermatorrea, impotencia, cefalalgia, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc.*

Un frasco de *Napoliarkon* con la debida instrucción, 7 pesetas.

De venta en Almería, Farmacia de D. Juan Vivas Pérez.

José Salazar Menéndez

REYES CATÓLICOS, 5, ALMERIA
COMISIONISTA EN FRUTAS VERDES Y SECAS

REPRESENTACION GENERAL DE

"El Día,, Seguros marítimos.—CARTAGENA.

"La Mutualidad Española,, Sociedad de Ahorro, de Previsión y Seguros Mutuos sobre la vida.—MADRID.

Guillermo Herrera

Comisionista y representante.—Gerona, 10, Almería
ARTICULOS QUE PUEDEN SERVIR
LAS CASAS QUE REPRESENTO

Maquinaria y herramientas perfeccionadas, especialidad.
Material ferroviario y de minas.
Aceites, grasas, correas, amiantos, algodones para limpieza y otros accesorios.
Básculas y puentes-básculas de todos sistemas y fuerzas.
Cementos y cales de las mejores marcas.
Depositorio y representante de las superiores tejas onduladas impermeables.
Depósito y representación de cocinas económicas.
Puertas de acero onduladas para edificios.
Máquinas de escribir "Mignón", 250 pesetas á plazos.
Drogas, productos químicos y artículos industriales.
Depósito de encendedores "Duplex" y tarritos de alcohol para los mismos. (Ventas al por mayor solamente).
Curtidos y efectos para guarnicioneros y albardoneros, etc. etc.
ALGUNAS DE LAS CASAS QUE REPRESENTO
Alfred H. Schütte.—A. y A. Santamaría.—La Unión Metalúrgica.—Vidal y C.—Tarré, Comerma y Bultó.—Sociedad Anónima de S. de L. Bonneyoff.—Hijos de Argumón, Cerqueda y C.—Rousselot et. C.—Viuda, hijos y hermana de M. Cuadrada.—Viuda de F. de P. Murciano.



José Trillo Zamora

Agente de Aduanas.—Comisiones y consignaciones
ANDEN DE COSTA.—ALMERIA

AGENTES EN BARCELONA: SRES. E. BASAR Y C. C. ANCHA, 38.

Educación en Inglaterra

Enseñanza de inglés comercial, contabilidad, teneduría de libros, escritura á máquina, etcétera.

DIRÍJANSE AL PRINCIPAL: **Mr. Gerety**
69, HUSKISSON, STREET, LIVERPOOL

Máquinas de sumar "ADIX"

Medallas de oro y cruces de honor en Amberes, Nápoles, Berlín, París, Viena.

Patente de invención en todos los países.

La más aceptada por su incomparable baratura.

Ventas al contado y á plazos.

Para informes y pedidos, al representante exclusivo en esta provincia
ANDRES MUNOZ CALDERÓN
Calle de Terriza, 3.

El Radical

Horas de oficina en las distintas dependencias

Dirección	Redacción	Administración
De 4 á 6 tarde.	De 3 á 7 tarde	De 8 á 12 m. y 3 á 7 t.

Precios de las esquelas de defunción y de aniversario

	1.ª plana	2.ª id.	3.ª id.	4.ª id.
A una columna, ptas.	8'00	7'00	6'00	5'00
A dos id.	15'00	12'00	10'00	8'00
A tres id.	20'00	15'00	12'00	10'00

De mayor tamaño á precios convencionales, admitiéndose encargos durante todo el día y de 4 á 6 de la mañana. A los no suscriptores se les aumentará un 50 por 100.

Fuera de las horas de oficina de la Administración no se admiten anuncios ni reclamos.

UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA



De venta EXCLUSIVAMENTE en los

establecimientos que tienen este anuncio en colores.

Depositorio: Eugenio de Bustos, calle de Granada, núm. 25; Droguería. EXPENDEDURIAS: Efectos Navales, Malecón Alto.—Tonda, Plaza de San Sebastián, núm. 25.—López Gómez, calle Real del Barrio Alto, núm. 61.—Sánchez Acosta, Plaza Bermúdez, núm. 3.—Sánchez Cegarra, calle de Vargas, núm. 1.—Lirola García, Puerta del Sol.—Romero Rivas, P. Sto. Domingo.—"El Oriente", Almedina, 15.

Servicio directo y sin escalas entre Barcelona y Almería, por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona: todos los miércoles
Salidas de Almería: todos los sábados.
Consignatario en Barcelona, Juan Domenech Carbonell, Paseo de Colón, 17 y Merced 20.
Consignatarios en Almería, señores Verdejo Hermanos.
Admite carga y pasajeros para Almería, Granada, Linares, Baza y demás estaciones del Ferrocarril del Sur de España, según las líneas que se encuentran en casa de los señores consignatarios.
Los Jefes de todas las estaciones del Sur, quedan encargados de transmitir telegráficamente al agente del *Velarde* en Almería, el que se reserve pasaje para Barcelona, á los señores viajeros que lo soliciten.
Las camarás se reservarán también por riguroso orden á la llegada del aviso.

pies é implorar su clemencia, era inútil.

Cierto es que hubo momentos en que hasta en eso pensó Vinicio, más Petronio al escuchar la manifestación de tal propósito, le dijo:

—Y si te diera por respuesta una negativa ó una burla, ó una vergonzosa amenaza, ¿que harías?

Ante esta observación se contrajo por el dolor y la rabia el semblante del joven tribuno, y rechinaron sus dientes.

—Sí—dijo Petronio.—Te aconsejo que abandones tal propósito: porque te cerrarías todo camino de salvación.

Vinicio reprimióse entonces, y pasándose la mano por la frente cubierta de frío sudor, replicó:

—No, no; soy cristiano!

—Sí, pero lo olvidarías en un momento de exaltación, como acabas de olvidarlo en este momento. Tienes derecho á provocar tu pro-

convencerse de que se estaba convirtiendo en un simple juguete de los demás; que si hubiera fingido no preocuparse de la prisión de Ligia, habría podido acaso liberarla más pronto.

Petronio comprendía también esto perfectamente.

Y entre tanto, sucedíanse los días á los días. El anfiteatro estaba ya terminado y fueron distribuidos los «tésseræ», ó billetes de entrada al «Iudus marutinus» (juegos ó espectáculos de la mañana).

Pero esta vez los juegos matinales, á consecuencia del increíble número de víctimas, debían continuar por espacio de días, semanas y hasta meses.

No se sabía ya dónde colocar tantos cristianos. Las prisiones hallábanse atestadas y la fiebre hacía estragos en ellas. Los «puticuli»—fosa común de los esclavos—empezaban á rebosar. Temíase á las epidemias que pudieran sobre-

Y todo fracasaba.

Vinicio habíase humillado hasta el punto de pedir la ayuda de libertos y esclavos, tanto del César como de Popea, y hasta pagado sus vanas promesas con ricos dones.

Buscó al primer marido de Popea, Rufio Crispino, y obtuvo de él una carta para aquélla. Obsequió al hijo del primer matrimonio de ésta, Rufio, con una casa de campo en Ancio; pero eso no dió otro resultado que irritar al César, quien aborrecía á su hijastro.

Por medio de un correo especial, envió á España una carta al segundo marido de Popea, Otón.

Y siguió sacrificando sus propiedades y sacrificándose á sí propio, hasta que por último llegó á

plia ruina, mas no la ruina de ella. Recuerda lo que hubo de apurar la hija de Seyano antes de morir.

Petronio, al hablar así, no era del todo sincero, pues en realidad, preocupábase más la existencia de Vinicio que la de Ligia. Empero sabía también que de la única manera que podría refrenar su propósito de intentar un paso arriesgadísimo, era patentizándole el hecho de que con él causaría la inexorable perdición de Ligia.

Y por otra parte no sufría en su conjetura la menor equivocación, porque en el Palatino contábase con la visita del joven tribuno, y se habían tomado las precauciones debidas.

Pero los sufrimientos de Vinicio pasaban ya del límite de la humana resistencia.

Desde el instante en que Ligia había sido encarcelada, viniendo así á circundar su cabeza la aureola del martirio, había sentido él que